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令和３年５月三浦市教育委員会定例会会議録 

 

○日  時 令和３年５月 26日（水） 午後３時 00分～午後３時 55分 

 

○場  所 三浦市民交流センター 研修室  

 

○次  第 

１ 開  会 

２ 署名委員の指名 

石 毛 浩 雄 委員、 石 崎 勇 吾 委員 

３ 教育長報告 

 ⑴新型コロナワクチン集団接種について 

 ⑵三浦市立中学校体育祭について 

４ 報告事項 

⑴令和３年４月の後援名義等使用について 

⑵三浦市学校教育ビジョン地域協議会等について 

 ５ 審議事項 

  ⑴議案第 15号 令和３年度三浦市立小・中学校使用教科用図書採択方針について 

 ６ その他 

７ 閉  会 
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○出席委員（５名） 

教 育 長  及 川 圭 介 

   教育長職務代理  廣 瀬 牧 実 

委    員  越 智 康 一 

  委    員  石 毛 浩 雄 

  委    員  石 崎 勇 吾 

 

○説明のために出席した職員 

教 育 部 長  増 井 直 樹    教 育 総 務 課 長  塚 本 孝 治    

学 校 教 育 課 長  高 梨 真 一    学 校 給 食 課 長  武 田 健 二 

文化スポーツ課長  岡 部 隆 二    南下浦市民センター館長  松 井 住 人 

初声市民センター館長    蛭 田 一 成    青少年教育課長兼図書館長   平 松 恭 輔 

 

○事務局出席者 

教育総務課教育総務グループリーダー  長 島 正 紀 

 

○傍   聴（０名） 
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              ◇ 午後３時 00分 開会 ◇                

 

○及川教育長  こんにちは。ただいまより令和３年５月三浦市教育委員会定例会を開会いたし

ます。 

まず、はじめに会議録の承認を行います。 

会議録の案につきましては、すでにお手元に送付してございますが、本案修正等に関する皆

さまのご意見を頂戴したうえで、誤字脱字等の修正については教育長一任とすることについて

ご承認いただきたいと思います。 

修正等のご意見があれば、ご発言をお願いいたします。 

 

（発言等なし） 

  

○及川教育長  なければお諮りします。 

会議録について、別添「令和３年４月の三浦市教育委員会定例会 会議録」のとおりとする

ことについて、併せて、誤字脱字等の修正については教育長一任とすることについて、ご異議

ございませんか。 

 

（「異議なし」の声あり） 

 

○及川教育長  ご異議ないようですので、会議録についてそのようにいたします。 

本日の定例会の会議録署名委員に石毛委員と石崎委員を指名いたします。 

よろしくお願いいたします。 

 

○及川教育長  それでは、次第４「教育長報告」であります。 

  今回の報告と致しまして新型コロナに関しましては、三浦市につきましてもワクチンの集団

接種が 23日、先週の日曜日ですね、潮風アリーナを会場としてスタートしました。集団接種の

会場と致しましては潮風アリーナと旧三崎中学校の体育館、あとは三浦合同庁舎の３か所でま

とまっていくということになっておりまして平日につきましては三浦合同庁舎で行っており、

本日も行われております。合同庁舎を会場にしました接種につきましては三崎中学校の駐車場

も利用出来るように行っているということであります。 

また、新聞報道などで話題になっております余剰ワクチンの対応につきまして、先日新聞で

報道されたところでありますけれども、見出しのところに教員の記載があり少し話題になった

ところではあります。余剰ワクチンの対応と致しましては教員が最優先という事ではなく、医

療従事者で未接種の方なども対象としておりますので教員まで接種できるかは分からないとこ

ろであります。 

  次に学校の行事と致しましては中学校の体育祭が行われました。24日（月）については三崎

中学校、初声中学校の２校で行われたわけですけれど、その前には 14日（金）に南下浦中学校

で行われました。これで市内の３つの中学校の体育祭については終了致しました。急ではあり

ましたが教育委員の皆さんにも体育祭のご案内をさせて頂きました。越智委員については学校

に行っていただきありがとうございました。今年もコロナの状況は続いていますが、それぞれ
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感染対策につきましてはしっかりと行いながら進めているところでありますので、教育委員の

皆さんについてもその辺を十分に対応していただきながら、今年度については体育祭に限らず

学校の行事などについてはまたご案内をさせて頂く方向で進めて行きたいと思います。 

是非子どもたちの様子ですとか学校の様子、現場を生でご覧いただければと思っております。 

  まだコロナの前の状況に戻るということではありませんけれども、今年については出来るだ

け教育委員の皆さんに学校に行って頂く機会を今後考えながらになると思いますが、学校訪問

についてもやり方を工夫しながら進めて行くことが出来ればと思っておりますので、宜しくお

願いしたいと思います。 

以上で教育長報告を終わります。ご質問ございましたらお願いいたします。 

 

○及川教育長  よろしいでしょうか。 

それでは、次第５「報告事項」に入ります。 

⑴令和３年４月の後援名義等使用について、報告をお願いします。 

 

○塚本教育総務課長  令和３年４月の後援名義等の使用についてご報告いたします。 

議案・資料１ページ、資料１をご覧ください。 

令和３年４月に資料記載の学校教育課関係１件、文化スポーツ課関係の９件申請があり、後

援名義使用の承認をいたしました。 

内容等についてご質問、ご不明な点がございましたら、担当課よりご説明いたします。 

報告は以上でございます。 

 

○及川教育長  報告は終わりました。ご質問等がございましたらお願いいたします。 

   

○及川教育長  よろしいですか。なければ次に進みます。 

  続きまして、⑵三浦市学校教育ビジョン地域協議会等について、報告をお願いします。 

 

○塚本教育総務課長  三浦市学校教育ビジョン地域協議会等について、ご報告申し上げます。 

  令和３年４月定例会以降の動向についてご報告いたします。 

  資料は、本日配布の参考資料をご覧ください。 

  前回、ご報告しておりました、令和３年４月 19日、三浦まちづくりの会から学校教育ビジョ

ンに関する公開質問状が提出された件につきましては、資料のとおり、回答をまとめ、質問者

にはこの５月 21日(金)に回答しておりますので、ご確認ください。なお、同資料は三浦市ホー

ムページにて公開をしております。 

  また、地域協議会については、三崎、南下浦共に、６月には開催したいと考えておりますの

で、本日はご報告までとなります。 

三浦市学校教育ビジョン地域協議会等についての報告は以上です。 

   

○及川教育長  報告は終わりました。ご質問等がありましたらお願いいたします。 

  これは色んな場面でこれまでも質問されて来ましたけれども、今回この質問の中で新たなも

のはあるのでしょうか。 
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○塚本教育総務課長  教育長が仰ったとおりこれまでの議会の一般質問でお答えした内容につ

いてが今回の公開質問状となっておりまして、新たな三浦市教育委員会の見解のものは質問回

答の中には入っておりません。 

 

○及川教育長  質問についても新たなものは無かったということですね。 

 

○増井教育部長  類似するものはございまして、それについて少し細かく聞かれたようなこと

がございますけれども基本としては今まですべて答えている。ということでございますので細

かい部分で書き足した部分もありますが、大きく新たな質問をされたということはございませ

んでした。 

 

○越智委員  このことについては、出来れば次回でももう一度これについて何か質問なりその

他の点でも設けていただければ有難いんですけれども。 

 

○及川教育長  地域協議会等についての報告は続けてまいりますですので、今日また改めて見

ていただきながらですね、次回に限らず途中でご連絡いただいても結構ですし、また次回ビジ

ョンの報告等も必ず入ってくるかと思いますので、その中でまたご質問頂いても構いませんの

で是非宜しくお願いしたいと思います。 

 

○及川教育長  他によろしいでしょうか。 

それでは、次第６「審議事項」に入りたいと思います。 

  議案第 15号「令和３年度三浦市立小・中学校使用教科用図書採択方針について」を議題とい

たします。 

教科書については４年に一回新たなものが作られています。   

そういう中で一昨年度小学校の教科書について調査等行いながら、教育委員会の中で新たな

教科書を採択したということになります。昨年につきましては中学校の教科書について、やは

り教科ごとに調査をして検討をして採択をしました。教科書が新たに作られたところでは調査

をしながら時間をかけて協議をする訳ですけれども、その後の３年間については協議されたこ

とを尊重して、継続して使用していくというのが通常であります。   

毎年確認はしてきておりまして、その採択した教科書が次年度に於いても安定的に供給出来

るか等確認しながらその事を報告して、今現在使っている教科書を来年度も宜しいですかと言

う確認をさせていただくとことが通常ですけれども、今回、目の前にあります自由社の中学校

の歴史の教科書が今年度新たに検定に合格しました。昨年度中学校の歴史の教科書を採択した

ときに検定合格した教科書を委員のみなさんに検討協議していただいて、東京書籍の教科書が

三浦市の中学校で使用する教科書に採択されたわけです。この自由社の教科書については昨年

不合格になっています。その検定について意見が付されることがあるのですが、その数が多く

て昨年中にその修正が出来ないということで、今年度検定を行う形になり、それが合格したと

いうことで１社追加になりました。その関係でこの１社についての取り扱いについて文科省で

も新たに採決し直して良いですよという通知が出されたことを受けまして、採択の公平性を保



- 6 - 

 

つということもありますので、この１社について今年度検討することにしたいと思っておりま

す。三浦市の教育委員会として検討し決定した東京書籍の歴史の教科書と、この自由社の教科

書を比較して昨年は７社の中では東京書籍の歴史の教科書が三浦の中学生については一番相応

しいだろうと言うことで決定しておりますので、この東京書籍の内容とこの自由社の内容をこ

の教育委員会で検討して、そして次年度どうするのかと言うことを決定したいと思っておりま

す。この後、採択についてはまず基本方針を確認していただいて、それに基づいて翌月以降検

討をして行きたいと思っております。歴史の教科書が１社追加されたと言うことですので、昨

年度行われた調査委員会ですとか採択検討委員会など設置せずにこの教育委員会、教育委員さ

んのみでの協議で決定したいと思っております。採択権者は教育委員会ですのでそう言った点

ではこの一冊について協議しながら決めるということについては問題ないと思いますので、そ

のように出来ればと思っております。今回の採決についてはこの後説明をさせて頂きたと思い

ますので宜しくお願いしたいと思います。 

  それでは事務局、説明を宜しくお願いします。 

 

○高梨学校教育課長  議案第 15号「令和３年度三浦市立小・中学校使用教科用図書採択方針に

ついて」ご説明いたします。 

資料２をご覧ください。 

  令和３年度三浦市立小・中学校使用教科用図書採択方針について、採択方針（案）のとおり

とすることについて承認を求めるものです。 

三浦市教育委員会は、下記の事項に留意し、総合的な判断のもと小・中学校使用教科用図書

の採択を行うということで、１については、採択における留意事項について記載があります。 

２については、教科用図書の調査研究について、２点示しております。 

３については、情報公開ということで、公正確保のため、９月１日までは情報公開をしない

ということを、定めさせていただいております。 

以上が今回承認を求める、教科用図書の採択方針です。 

説明は以上でございます。 

  

○及川教育長  説明は終わりました。ご質問等ございましたらお願いいたします。 

 

○越智委員  調査研究で調査委員会とか採択委員会を持たずに教育委員会の中で協議して、決 

定していくという説明だったのですけれども、採択方針案の中には逗子市教育委員会、葉山町 

教育委員会が入っていますが、これはどのように解釈したら良いのでしょうか。 

 

○高梨学校教育課長  今回のこの採択方針案は、例年のことですけれども、中学校の歴史の教

科書が新たになりましたがそれ以外のことにつきましては継続採択という形であります。その

ことにつきましては逗子市と葉山町と三浦市と共同で研究したものについて随時報告させてい

ただきたいと思います。 

 

○及川教育長  教科書の採択については昨年度中学校の教科書の採択をしました。この歴史の

教科以外にも全ての教科について行ったわけですが、昨年度採択されたものは無条件で４年間
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継続されるということではないんですね。一年一年確認し、採択をするわけです。通常ですと

中学校は三浦市教育委員会として協議検討した結果、採択されたものを尊重して、４年間使い

続けて行くというのが通常です。越智委員が言われた新たに自由社の教科書の採択については、

その調査などについても我々のみでと先ほども申しましたけれども、その部分については逗子

市葉山町との調査委員会を設置してということはしないということでご理解頂ければと思いま

す。 

 

○越智委員  要するに単年度毎に今までのものを継続するかということについて、確認をして

行くということは分かるんですけれども、この１社については教育委員会だけでやると言う風

な流れでここが採択権者だから良いんだろうと思いますけれども、この教科書については昨年

度のような手続きはやらなくても良いということを確認していただきたい。他のところはそれ

なりに積み重ねて来て採択をしたと。ところがこれについてはそのようなことをしないで良い

のか後々どういう結果になるか分かりませんが、そこが疑問でしたので質問いたしました。 

 

○及川教育長  このことについては、先ほど私の説明の中で文科省の通知があったとお話しま

したけれども、採択替えすることは可能であるということです。ですから通常の採択年に日本

全国の教育委員会が行っているようなことが、今回のことについて全て行われてるかどうかと

言うのも分かりません。ただ三浦市としては公平性を保つ為にこの事の審査、検討は行います

よということです。そういった点では採択替えをすることは可能だという書き方をされている

文科省の説明をこちらも少し柔軟に解釈して採択方針としては逗子市葉山町と言うことが入っ

てますけれども、これについては可能だということの中で行うやり方として、採択権者である

教育委員会で検討してもらうと言うことを確認したいと思います。 

 

○越智委員  これは全体の方針で良いと思っていますが、問題はこのことついての採択手続き

の方針とは別なもののように取れるので、そこの整合性に問題がなければ良いです。 

 

○及川教育長  例年にはなかったことですので特別扱いになると思いますけれども、それを特

記事項として入れておくか、若しくはこの会議体の中でそれを確認するのかということになっ

てくるかと思います。 

 

○石崎委員  この歴史の教科書は中学校３年間使うものなのでしょうか。 

 

○及川教育長  中学校の社会科の中で歴史を学ぶ時に使うということですので、学年というこ

とではないんですね。 

 

○石崎委員  そうすると、例えばこちらの教科書を採択した場合には２冊持たなければならな

くなる場合があるということですか。 

 

○及川教育長  今年度既に東京書籍の教科書を使っています。来年度使う教科書を自由社に変

えるとなれば、例えばその歴史を２年度にまたがって学ぶような学校があるとすればその学年
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によって違う教科書を使うということも出てくるというデメリットはあります。ただそういう

ことをしてもやはりこれが三浦市の中学生にとって相応しいんだということであればこれを選

ぶこともありうるんだということも可能性としてはあります。 

 

○高梨学校教育課長  採用されれば今年度については東京書籍を使って来年度からは自由社を

使うということになります。 

 

○及川教育長  細かく考えると難しいことが出てきますが、この教科書が新たに検定に合格し

た中で、これに対して全く無視ということは公平性に欠けるだろうと言うことが基本です。で

すからこのことについても検討しておく必要はあるんじゃないかということが今日の提案の説

明の基本です。 

  まず、その教科書について検討することについては宜しいでしょうか。 

 

（「異議なし」の声あり） 

 

○及川教育長  ありがとうごいます。ではその基本方針の中に会議としては検討することの方

向性を持てたと思いますが、それをこの基本方針に盛り込むかどうかと言うことについてはご

理解いただいて、その通りにしたいと思いますが如何でしょうか。 

 

○越智委員  今まであまり無いですよね。 

 

○及川教育長  全く無いです。 

 

○越智委員  無いですよね。ここに盛り込むとしたら結構難しい形の盛り込み方になりますが、

将来的に同じ状況になった時には、今回はこれで良いと思うんですけれど、これから出てきた

場合には何かの形でこういう風にしますと言うのがあった方が良いのかなと思います。まして

はここで協議しますというのも、別日程で色んな形でこの２冊を我々が順番に見て意見を言い

ながら決めて行くことになろうと思うんですよね。ですからこのことについてはやはり何らか

の形で年度途中４年間の中で出てきた場合には取り扱いをこうしますと。調査研究をあるいは

採択検討委員会を設けないで教育委員会で決めて行きますというような内規みたいなものがあ

っても良いような気がします。 

 

○及川教育長  今回、急に出てきたこともありますので、その辺は十分に整理仕切れてないこ

ともあったかもしれませんが、今回についてはこの会議の中で皆さんの同意と言うことで自由

社の歴史教科書についてのみ調査をすると、そしてその結果に基づいて現場の教科書との比較

をして、来年度の中学校の歴史の教科書については確認をさせていただいて、今後また同じよ

うなことが出てくることが予測された時には、この採択方針についても特に考えて作成してい

くということで確認させていただいて宜いですか。 

 

（「異議なし」の声あり） 
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○及川教育長  ありがとうごいます。その様にしたいと思います。それでは、今後について説

明をお願いします。 

 

○高梨学校教育課長  今後の予定としては、最終的に７月の定例教育委員会でこの教科書以外

の小中学校について継続採決をして、歴史の教科書については検討の場を持ちたいと思います。

臨時の会議としてでなくて今教育委員会に来ている教科書が４冊しかありませんので２冊を順

番に見ていただきながら、また、６月の中旬に県の調査委員会からの資料が出来上がると聞い

ております。 

 

○及川教育長  次回の定例教育委員会の頃にはもう少し詳しくお話出来るようにしたいと思い

ますので、宜しくお願いしたいと思います。 

 

○越智委員  確認ですが、７月の定例会の時に併せて別にこの採択の決定の機会を設けるとい 

うことですか。 

 

○高梨学校教育課長  その予定でお願いします。 

 

○及川教育長  多くの採択をする時には時間が掛かりますので、臨時会という形でやってま 

すけれども今回このひとつのみと言うことですのですので、定例会の中で行いたいと思います。 

 

○越智委員  まず閲覧して、色々個人的に学習をするという形になると思いますが、それだ 

けでは難しいので、やはり前回のこの東京書籍の採択された時の観点だとかこういうそれぞれ 

の他の会社のメリットだとかこういう点が優れていると記載されていた資料はありますよね。 

 

○高梨学校教育課長  はい、前回のものがあります。 

 

○越智委員  それを出来たら簡単なもので良いですから委員さん方もそういうものがあった 

方が参考になると思うので準備していただきたいです。 

 

○高梨学校教育課長  そのことについては準備いたします。 

 

○高梨学校教育課長  県から出てくる調査資料と、前回決めた時の経緯を含めて見ていただい 

て検討していただきたいと考えております。 

 

○廣瀬職務代理  前回の東京書籍さんのも併せて一緒に見るってことは出来ますか。 

 

○及川教育長  そのようにお願いしたいと思います。 

 

○及川教育長  基本的には昨年の採択、三浦市教育委員会として採択した東京書籍の結果は尊 



- 10 - 

 

重されるべきものだと思います。それに対して新しく１社が出てきたということですので、東 

京書籍か自由社かという一対一の比較が基本になると思います。 

 

○越智委員  それと観点、こういう点が優れているという資料がありましたよね。それを見せ 

 ていただけると自分で見ながらこの観点はどうなのか、この観点はどうなのと見ることができ 

ると思います。 

 

○廣瀬職務代理  歴史だけで決めましたけれども、社会科全体で考慮したことがあったと思い 

 ますのでそういう所も改めて見せていただきたいと思います。 

 

○及川教育長  他によろしいでしょうか。なければお諮りしたいと思います。 

議案第 15号「令和３年度三浦市立小・中学校使用教科用図書採択方針について」、原案の

とおりとすることについて、ご異議ございませんか。 

 

（「異議なし」の声あり） 

 

○及川教育長  ありがとうございます。ご異議ないようですので、そのように決しました。 

   

○及川教育長  それでは、次第８「その他」に入りたいと思います。 

  事務局から何かありますか。 

 

○塚本教育総務課長  教育総務課からご報告いたします。 三浦市の総合計画を審議する、総 

合計画審議会委員という職がございます。こちらは充て職ではありませんが、慣例によりまし

て、教育委員さんの中から１名になっていただきたいという話が毎回ございます。政策課から

の依頼となりますが、ぜひ女性にお願いしたい。という依頼となっておりまして、現在は玉井

元委員に引き受けていただいております。７月に任期満了となりますので、事務局といたしま

しては、廣瀬職務代理にお引き受けいただきたいと考えておりますが、廣瀬職務代理含め、教

育委員の皆さんにもご承諾いただけたらと思います。 

 

○及川教育長  宜しくお願い致します。 

 

○岡部文化スポーツ課長  潮風アリーナの臨時休館に関するご報告でございます。 

現在、潮風アリーナでは新型コロナウイルス感染防止対策、それから災害発生時の避難場と

して使用する際の環境改善目的としまして各室、会議室ですとか談話室、研修室、トレーニン

グルーム等の空調設備と管理設備の改修工事、これを９月の末を工期としまして実施をしてお

ります。この工事では天井の一部解体作業ですとか大型機器の搬入、それから工事を伴うこと

も発生するという事で、利用される方の安全を最優先としまして事故無く工事が進むように６

月７日～７月 12日まで１か月ちょっとの期間になりますけれども、全館を臨時休館とすること

になっております。 



- 11 - 

 

利用再開につきましては７月 13日からということになりますが、２階の武道場につきまして

も新設の空調設備の工事が入りますので、その機器の作成に時間を要するという話があり、こ

の武道場だけは 13日以降も引き続き休止をさせていただくと言うことになっております。既に

予約をされていた方々には、臨時休館について連絡すると共にホームページですとかアリーナ

におきまして周知を行っております。 

利用者にはご迷惑をお掛けすることになりますが、コロナ対策、避難所として環境の改善を

行うために安全に工事を進めて行きたいと思っております。 

以上、ご報告です。 

 

○及川教育長  潮風アリーナに関してのご報告でありました。ご質問等ございますか。 

 

○増井教育部長  アリーナについてですが、コロナワクチンの予防接種、集団接種が始まって 

 おりますけれども、今後も第２弾の集団接種が実施される可能性があると聞いております。 

コロナウイルスの蔓延防止については、全市をあげて協力体制をとっております。教育委員

会の所管の施設につきましても今後要望があれば優先してそちらに使っていただくことを考え

ております。図書館等、今は開館されていても要望があればその時はそちらに優先的に使って

いだたく。休館期間につきましても一般的には貸出しておりませんが、その期間に予防接種等

が行われています。急に施設がコロナの為に休館になることも考えられますので、そちらつい

てはご承知いただけると思っております。 

 

○及川教育長  教育委員の皆さんから何かございますか。よろしいでしょうか。 

 

（発言等なし） 

 

○及川教育長  ないようでしたら、以上で、「その他」を終了します。 

 それではこれをもちまして、令和３年５月三浦市教育委員会定例会を閉会いたします。 

ご協力ありがとうございました。 

 

               ◇ 午後３時 55分 閉会 ◇                


